

# 以城市之名向工匠致敬

2025年“青岛工匠日”系列活动发布 六大板块聚匠心强品牌



今年7月26日是第三个“青岛工匠日”。7月23日,市政府新闻办召开新闻发布会,介绍2025年“青岛工匠日”系列活动有关情况。活动将以“聚匠心 强品牌”为主题,聚焦知识型、技能型、创新型工匠人才,聚焦服务“10+1”创新型产业体系等重点产业发展,设置“匠誉盛典”“匠承薪火”“匠技赋能”“匠智论道”“匠育未来”“匠星闪耀”六大板块活动,推动工匠精神系统融入并赋能于产业升级、品牌塑造、创新生态和文化基因等城市高质量发展的多维领域,为推进中国式现代化青岛实践注入强劲动能。

## 高品质打造“匠誉盛典”

青岛市2025年“7·26工匠日”暨职工创新创造大会定于7月25日下午召开,会上将公布2025年青岛(大)工匠、青岛手造工匠和“五位一体”职工创新创造成果。这些工匠和成果有一个鲜明特点,就是向重点产业倾斜,今年培育的“青岛大工匠”100%来自重点产业,“青岛工匠”80%以上从重点产业中涌现。

精心展播一批反映工匠人才攻坚克难、提质增效、技艺传承等内容的优秀文艺作品,并将活动融入中国工人大思政课篇章,以仪式感强化工匠荣誉感,以感染力深化工匠精神传播力,着眼重点产业发展、行业急需工种、企业紧缺人才,激励劳动者争当工匠人才。着眼发展新质生产力,激励广大职工积极创新创造,让尊崇工匠的氛围转化为技能提升的自觉、创新创造的热情,凝聚成推动城市产业升级的强大合力。

## 高覆盖推进“匠承薪火”

活动将走进全市各级党政机关、重点企业与职业院校,精选一批代表青岛制造业、海洋经济、传统工艺等重点领域品质水准的工匠典型,以全景沉浸、深度互动的创新宣讲模式,生动展示其突破技术壁垒、守望传统技艺、铸就知名品牌、打造品质标杆的赤诚匠心。通过榜样力量的感召与真实叙事的张力,引导全市职工群众深刻感受“匠心品质”的磅礴伟力,在各自岗位上以工匠精神履职尽责,把精密操作的严谨、精益求精的追求、守正创新的魄力融入日常工作,转化为产品品质的提升、服务效能的优化与创新成果的涌现。

## 高水平实施“匠技赋能”

深化“劳模工匠助企行”活动,系统梳理我市工匠人才服务“资源清单”,征集企业问题“需求清单”,组建多层级“先模服务队”,搭建“菜单服务+定向配送”赋能模式,深入企业一线精准化开展技术服务、精神宣讲、培训赋能、协同攻关等活动,架起工匠、企业、职工技术协同合作的平台桥梁,协同解决行业性技术难题,构建技术共享、协同创新的良性生态,推动高素质工匠人才优势从“技术支撑”升级为“产业生态赋能”,为产业集群式发展和现代化产业体系建设注入“工匠动能”。

## 高层次举办“匠智论道”

聚焦“10+1”创新型产业体系、十大现代服务业、“4+4+2”现代海洋产业体系等重点产业发展,邀请杰出工匠代表和专家学者面对面对话,深层次剖析工匠培育与城市发展的内在机理,探讨工匠精神、工匠人才在提升企业核心竞争力、培育发展新质生产力、建设现代产业体系中关键作用,提炼可复制的“工匠能产业发展”的实践路径,形成助力重点产业突破升级的对策建议,为优化产业

布局和建设“工匠之城”提供智慧支撑。

## 高标准赋能“匠育未来”

面向全市大中小学生,通过“1234”教育模式(即共上一堂思政大课,走进市劳模工匠展示馆和工人运动纪念馆2处教育基地,组织劳模工匠进校园、思政名师进企业、大中小学生进劳模工匠创新工作室等3项研学交流,开展演讲、征文、绘画、原创文艺作品等4项竞赛),将劳模工匠的创新故事、劳动价值与技能传承融入青少年教育体系,推动劳动教育从课堂走向实践,从理念转化为行动,在青少年群体厚植“技能成才、技能报国”的理想信念,为驱动城市产业升级储备青年“生力军”。

## 高协同营造“匠星闪耀”

深度传播工匠群体在服务高质量发展、突破“卡脖子”技术、赋能品牌跃升等方面突出成就与典型经验,全方位彰显工匠对高质量发展的核心驱动作用,让“工匠故事”成为城市热谈、“工匠精神”成为社会共识、“工匠价值”成为行动指引,把每一颗“匠星”的微光汇聚成指引城市高质量发展征程的星河。

青岛早报/观海新闻记者 杨健

# 房屋专项维修资金可购电梯险

青岛创新推动电梯“保险+科技+服务”模式落地 平均每台电梯年基础保费约3500元

**早报 7月23日讯** 7月23日,青岛市城市管理局联合青岛市市场监督管理局、国家金融监管总局青岛监管局,召开电梯综合保险供需对接暨住宅老旧电梯更新推进会。会议聚焦电梯安全与更新难题,推动“保险+科技+服务”模式落地,积极稳妥、梯次推进超长期国债支持住宅老旧电梯更新,探索构建电梯全生命周期管理体系,切实提升群众获得感、幸福感、安全感。

## 让房屋维修资金“活起来”

电梯综合保险类似汽车保险,具有保障范围广、出险速度快、对业主生活影响小等诸多优势,电梯保修期满出现故障后,保险机构先行赔付维修款,规避了业主分摊费用或组织表决的繁琐流程,将极大提升维修效率,实现“小投入、大保障”。为推动创新模式落地,青岛市城市管理局会同青岛市市场监督管理局、国家金融监管总局青岛监管局制定出台《青岛市房屋专项维修资金支持购买电梯综合保险工作方案》《青岛市电梯综合保险合同示范文本》等政策文件,指导相关单位依法依规依程序开展工作。

青岛市城市管理局相关部门负责人介绍:“经业主依法表决,可使用房屋专项维修资金或公共收益购买电梯综合保险,保障范围涵盖电梯维修补偿、困人救援、第三方责任等全流程服务,平均每台电梯年基础保费约3500元。”

## 保险企业亮出“硬核”方案

人保财险、中路保险、大地保险、平安保险等机构现场展示和介绍了智



## 购买电梯险 这些早知道

- 购买电梯综合保险后,一旦电梯保修期满出现故障,保险机构先行赔付维修款,将极大提升维修效率。
- 经业主依法表决,可使用房屋专项维修资金或公共收益购买电梯综合保险,保障范围涵盖电梯维修补偿、困人救援、第三方责任等全流程服务,平均每台

- 电梯年基础保费约3500元。
- 投保后,电梯关键部件维修费用基本全额覆盖,困人事故赔偿额度提升至每人20万元。
- 保险机构承诺“分级赔付时效”:1万元以内赔款1个工作日到账,10万元以内赔款不超过3个工作日到账,确保群众诉求快速解决。

能化“保险+科技+服务”产品。投保电梯保险后,保险机构将增设物联网设备实时监测电梯运行数据,系统可自动预警潜在故障,维保记录将全程透明化并通过“青岛市智慧物业管理服务平台”推送至业主手机端。保险机构还承诺“分级赔付时效”:1万元以内赔款1个工作日到账,10万元以内赔款不超过3个工作日到账,确保群众诉求快速解决。

人保财险相关负责人表示,投保后,电梯关键部件维修费用基本全额覆盖,困人事故赔偿额度提升至每人20万元。中路保险、大地保险还推出“保费优惠联动机制”,连续3年未出险的小区次年保费可减免20%。

## 从“漫长协商”到“一键理赔”

“以前电梯坏了要挨家挨户收钱或对使用维修资金进行表决,经常面临业主意见不统一、责任不清晰或业主无法联系的情况,业主不满、物业为难、政府着急。现在保险机构直接赔付,电梯维修快速高效,还能协助物业监督维保和维修质量,物业公司工作压力将减轻很多,也能抽出更多时间精力用在提升物业服务质量和上。”华胥美邦小区物业负责人说道。

此外,市南区悦泉公寓已按照市场监管总局办公厅新出台《关于进一步做好住宅老旧电梯更新有关工作的通知》要求,完成我市首台超长期国债支持住宅老旧电梯更新,业主委员会相关负责人介绍了住宅老旧电梯更新相关经验、案例。会议现场,人保财险、中房物业、电梯维保单位签署了全市首份电梯综合保险合作协议,标志着我市电梯安全管理正式迈入“保险+科技+服务”新阶段。

(青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦  
通讯员 孙越)